

文化旅游

文化和旅游部发布12条全国冰雪旅游精品线路

据新华社哈尔滨12月17日电(记者 徐社 刘赫焱)2024年“冬日胜景”全国冬季旅游宣传推广活动暨欢乐冰雪旅游季启动仪式17日在黑龙江哈尔滨举办。活动现场发布了12条2024~2025全国冰雪旅游精品线路和相关优惠政策,国家级滑雪度假地所在地省(区、市)代表共同启动2024~2025欢乐冰雪季活动。

为丰富冰雪旅游产品,进一步促进和扩大冰雪旅游消费,文化和旅游部确定“冬奥之城·冰雪长城”“晋美冰雪·古建瑰宝”“相约北疆·乐享雪原”“欢乐冰雪·冬韵辽宁”“梦幻冰雪·‘吉’致世界”“大美龙江·运动冰雪”“冬游中原·老家河南”“知音湖北·南国冰雪”“巴渝雪韵·梦幻之旅”“蜀山冰雪·安逸四川”“冬韵陕西·雪泉共舞”“大美新疆·北疆雪谷”12条线路为2024~2025全国冰雪旅游精品线路。

电子税务

新电子税务局已服务全国超9600万纳税人

据新华社北京12月17日电(记者 王雨箫)17日从国家税务总局获悉,为提升办税缴费便利度,国家税务总局建成并推广上线全国统一规范的新电子税务局。目前,全国超9600万纳税人使用新电子税务局,月均办理超3.8亿笔涉税业务,办税时长比过去减少20%。

记者了解到,新电子税务局上线后,97%的税费事项、99%的纳税申报事项可在线上全流程办理,切实减轻了“来回跑、排队办”的烦恼。各地税务部门持续优化社会保险经办和缴费业务线上“一网通办”举措,基本实现了企业社保缴费网上办、个人缴费掌上办。

国家税务总局有关负责人表示,新电子税务局上线后,获取政策更加便捷。税务部门持续优化“政策找人”工作机制,依托税收大数据,智能匹配优惠政策与适用对象,分时分、有重点地开展政策精准推送。今年前11个月,已累计向近4亿户(人)次纳税人缴费人精准推送税费优惠政策。各地税务部门还持续丰富“办问协同”征纳互动方式,前11个月累计提供征纳互动服务4887万次,开展税费政策可视答疑573场,解决纳税人缴费人问题2.39万个。

新华鲜报

“China Travel”升级!

中国过境免签政策全面放宽优化

□新华社记者 任沁沁

外国游客来中国游玩,“玩不够”怎么办?“China Travel”(中国游)新政策来了!

国家移民管理局12月17日宣布,即日起将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天),新增21个口岸至60个为过境免签人员出入境口岸,过境免签的外国人可以在24个省(区、市)允许停留活动区域内跨省域旅行。

240小时、60口岸、24省份!更大范围、更宽领域、更深层次!今年以来,随着“China Travel”入境游持续火热,在144小时“遇见中国”的基础上,80%以上的外国游客临近期限届满才离开,很多人希望有更充足时间、到更多地方旅行活动。

有所呼,有所应!国家移民管理局副局长毛旭说:“综合考虑各地文化旅游资源、交通基础设施、外国人入境旅游需求等因素,进一步放宽优化过境免签政策,以更大范围、更宽领域、更深层次的开放,欢迎更多外国朋友感受开放包容、繁荣稳定、安全有序的新时代中国。”

来吧,欢迎更多外国朋友来欣赏中华美景,体验中华文化。

优化区域开放布局,能去的地方更多了——

过境免签政策适用省份从19个扩展至24个,其中新增或扩大实施9个省份;政策适用口岸从39个增加至60个,增幅54%。放宽优化后,政策适用区域既有京津冀、长三角和成渝地区等国家重点发展区域,又有旅游资源富集、文化底蕴深厚、民族风情独特等人文地理特色鲜明的地区。

新增5个省份为山西、江西、安徽、贵州、海南。山西古建古迹多,江西陶瓷驰名中外,安徽是长三角一体化发展的重要区域,贵州世界自然遗产丰富,海南正在建设我国开放水平最高的自由贸易港……

“五千年很远,山西很近。”山西出入境边防检查总站副站长李峰表示,山西边检总站完善了口岸现场检查基础设施,划定了临时入境许可办理专区等,确保外籍旅客顺畅通关,感受“晋”善“晋”美。

实施跨区域通行,往来更方便了——

与72/144小时过境免签政策相比,此次政策调整最大特点是允许跨区域通行。一方面方便外国游客合理规划行程,跨省多地旅游、商务等活动;另一方面辐射带动各地共享旅游资源、形成规模效应,提升开放水平、发展外向经济。

17日11时,武汉天河国际机场,美国旅客德梅纳第一时间咨询了240小时过境免签手续。他计划深入武汉、宜昌、襄阳等地旅游,“湖北有人文底蕴、科技范儿十足,今天起可以走遍全省,还能跨省旅行,中国比我们想象中更开放友好”。

政策梯次互补,释放开放红利——自2023年12月1日对法国、马来西亚等6国持普通护照人员试行免签新政策以来,中国“免签朋友圈”不断扩充,时限不断延长。国家移民管理局推出110余项便利外籍人员来华政策措施,持续优化过境免签、口岸签证政策等,高水平对外开放诚意十足。

免签政策红利释放。仅广州白云机场口岸,一年来入境广州的外国旅客超350万人次,国际旅游(外汇)收入同比增长40.84%。

目前,中国已同25个国家实现全面互免,对38个国家试行单方面免签政策,对54个国家实施过境免签政策。此次放宽优化后,过境免签政策可有效与区域性免签、单方面免签、互免签证等互相协调、梯次互补,更好服务高水平开放和高质量发展。

最新统计,2024年1月至11月,全国各口岸入境外国人2921.8万人次,同比增长86.2%;其中通过免签入境1744.6万人次,同比增长123.3%。适用72/144小时过境免签政策来华外国人数目同比上升132.9%。

随着最新过境免签政策落地,欢迎更多外国朋友来这里体验“city不city”,遇见中国的更多美好。

新华社北京12月17日电

各地风光



哈尔滨巨型大雪人“回归”

12月17日,游客在哈尔滨松花江畔的大雪人前留影。当日,哈尔滨“网红”大雪人“回归”松花江畔。新华社记者 张涛 摄

营商环境

山西:开展提升行动 创优营商环境

新华社太原12月17日电(记者 马晓洁)日前从山西省行政审批服务管理局获悉,山西开展营商环境创新提升行动,推动30项重点任务、119条改革举措取得明显成效,营商环境改革迭代升级。

今年以来,山西省行政审批服务管理局以开展山西省营商环境创新提升行动为牵引,以推动“高效办成一件事”为重点,统筹政务服务优化、数字政府建设、公共资源交易、综合监管效能提升等各项工作,持续打造一流营商环境。

截至目前,山西已有22件“一件事”落地见效,

平均减少办事材料47.4%,精简办事环节77.4%,压缩办理时限67.6%。打造全省统一的涉企政策“一站式”综合服务平台,发布惠企政策1.5万余条、兑现资金2.19亿元,推动惠企政策“直达快享”。

此外,面对经营主体反映强烈的“新官不理旧账”“政策不兑现”等问题,山西建立“三查三看”机制,强力推动问题纠治。截至12月15日,全省自查问题1276个,累计解决问题1125个,化解率达88.17%。

近年来,山西不断加大对营商环境的优化改

革力度,出台优化市场准入激活民间投资30条措施,扎实推进“承诺制+标准地+全代办”“高效办成一件事”“一业一证”等改革,高效便捷的市场化营商环境加快建设。稳步推进“综合监管一件事”改革,专项治理涉企违规收费,《山西省民营经济发展促进条例》等一批法规陆续实施,公开透明的法治化营商环境制度体系不断完善。

2023年度全国工商联“万家民营企业评营商环境”调查结果显示,山西是优化营商环境进步最明显的5个省份之一。

国内国际简讯

●我国成功发射航天宏图PIESAT-2 09~12星

12月17日2时50分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将航天宏图PIESAT-2 09~12星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

●西藏今年新增5G基站7035个 通信条件持续改善

17日从西藏自治区信息通信业发展成就新闻发布会上获悉,今年西藏新增5G基站7035个,目前累计建成并开通1.7万余个,70%以上的行政村通达5G网络,满足更多群众通信需求。

●美国威斯康辛州一学校发生枪击事件造成包括嫌疑人在内5人死亡

美国媒体16日援引威斯康辛州警方消息报道,当地一所学校当天发生枪击事件,造成包括嫌疑人在内的5人死亡,另有数人受伤。

●也门胡塞武装称向以色列发射高超音速导弹

也门胡塞武装16日说,该组织向以色列发射了一枚高超音速导弹,击中以中部城市特拉维夫的一个“军事目标”。

●普京:俄对美国拟部署中程导弹表示担忧

俄罗斯总统普京16日说,美国拟在前沿区域部署射程为5500公里内的高精度陆基打击系统,俄方对此表示担忧。

●瓦努阿图7.3级地震致建筑物倒塌至少一人死亡

南太平洋岛国瓦努阿图附近海域17日发生7.3级地震,首都维拉港震感强烈,部分建筑物损坏或倒塌。据澳大利亚广播公司报道,瓦努阿图当天的地震已造成一人丧生。

本栏均据新华社

调整完善目录



12月16日,国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委会同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

新华社发 曹一 作

风险提示



北美放射学会日前在其年会上公布一项研究称,内脏脂肪含量过高的中年人,老年罹患阿尔茨海默病的风险可能较高。该研究表明,改变生活方式以减少内脏脂肪,可能有助于预防或减缓阿尔茨海默病的发展。

新华社发 德德 作

典型案例



最高人民法院12月16日发布4件依法审理非法捕捞水产品典型案例,引导人民群众正确认识保护渔业资源和生态环境的重要性,合法规范开展渔业捕捞活动。

新华社发 王鹏 作

12306“上新”



时近年来,一张张小小的火车票,是千万归乡人的牵挂。

几天来,铁路12306手机客户端学生和务工人员预约购票服务先后上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票。

新华社发 程硕 制图